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NÉV:

1) Milyen elsődleges és másodlagos kémiai kötéseket ismer? (3 p) 

2) Rajzolja fel a ciklohexán potenciálisenergia-felületének azt az egydimenziós metszetét, amely mentén (ún. reakciókoordináta) a ciklohexán egyik szék konformere másik szék konformerbe alakul! Jelölje be a) a szék, b) a kád, c) a csavart kád, és d) a félszék konformációk helyét! (5 p) 
3) A VSEPR elmélet szerint milyen a következő molekulák térszerkezete? (Rajz + elnevezés! 6 p) 

a) BF3,  b) BrF3, c) SF6, d) IF5, e) XeF4, f) PCl5
4) Mitől függ egy oldat fényelnyelésének mértéke egy adott hullámhosszon? Írja fel a Lambert(Beer-törvényt! (4 p)

5) Mi határozza meg egy (kétatomos) molekula egy adott forgási energiaszintjének értékét? Adja meg a kiválasztási szabályokat adszorpció esetére! (5 p)

6) Egy HX molekulában a hidrogénatomot deutériumra cseréljük. Hanyad részére, vagy hányszorosára fog csökkenni/nőni a rezgési frekvencia? Miért? Feltételezve, hogy a C(C kötéserőssége fele a C=C kötéserősségének, milyen viszonyban állnak a rezgési frekvenciák? Miért? (4 p)
7) Külső mágneses térbe helyezett szénhidrogénmolekula esetében függ-e a külső tér nagyságától a) a H-atommagok spinje miatti energiaszintek felhasadásának mértéke, b) az árnyékolás, c) a kémiai eltolódás, d) a csatolási állandó, e) az egy ppm egységre eső Hz-ek száma? (5 p)
8) Mi a különbség és hasonlóság a koronaéterek és a ciklodextrinek között? Írjon egy-egy példát gyakorlati alkalmazásukra! (4 p)
9) Mi a dialízis lényege? Mondjon egy gyakorlati alkalmazást! (3 p)

10) Hogyan lehet a metán képződési entalpiáját meghatározni a metán égéshőjének (pontosan az égést kísérő entalpiaváltozás), valamint a szén-dioxid és a víz képződési entalpiájának az ismeretében? Rajzolja fel a Born-Haber körfolyamat ábráját, valamint adja meg a képletet! (5 p)
11) Mitől függ egy monomolekulás reakció sebessége? Adja meg a két idevonatkozó képletet is! (5 p)

12) A bórsav (H3BO3) proton leadásra nem képes, azaz nem viselkedik Brønsted(Lowry-féle savként. Lewis-féle elmélet alapján viszont savként viselkedik. Írja fel a bórsav reakcióját hidroxidionokkal! Mekkora egy semleges oldat pH-ja? Hogyan fog megváltozni, ha a semleges oldathoz bórsavat adunk? (4 p)
13) Jelölje a következő reakciókban a vegyjelek fölött az oxidációs számokat, valamint rendezze a két egyenletet az oxidációs számok változása alapján! Melyik az oxidáló- és melyik a redukálószer az egyes reakciókban? (8 p)
…Cu(s) + …NO3((aq) + …H+(aq) = …Cu2+(aq) + …H2O(l) + …NO(g)
…Ni(OH)3(s) + …H2O2(aq) = …Ni(OH)2(s) + …O2(g) +…H2O(l)
14) Definiálja a következő fogalmakat: a) elektród, b) elektromotoros erő, c) elektródpotenciál, d) standardpotenciál, e) másodfajú elektród! Írjon egy-egy példát elsőfajú és másodfajú elektródra! (7 p)

15) Írja fel az ólomakkumulátor töltésekor és kisütésekor végbemenő félcella-reakciók egyenletét, valamint a bruttó reakció egyenletet! (5 p)

16) Adja meg a következő vegyületek összegképletét! (6 p)

a) nátrium-szulfát, b) kénsav, c) nátrium-szulfit, d) kénessav, e) kvarc, f) mészkő, g) kéjgáz, h) hidrazin, i) hidrogén-peroxid, j) pirit, k) foszforsav, l) foszforossav
17) Mik az excimerek/exciplexek? Adjon egy példát! Mi a gyakorlati jelentőségük? Rajzolja fel egy excimer/exciplex alap és gerjesztett elektronállapotának potenciálisenergia-görbéjét! (4 p)
18) Rajzolja fel (térszerkezeti képletekkel!) a CHR(R(I + Cl( →  CHR(R(Cl + I( nukleofil szubsztitúciós reakciót 
a) unimolekulás (SN1) mechanizmust feltételezve, illetve

b) bimolekulás (SN2) mechanizmust feltételezve!

Adja meg mindkét esetre a reakció sebességét leíró képletet!

Hogy lehet megkülönböztetni kísérletileg a két mechanizmust a reakciósebességek alapján?

Optikailag aktív molekulából kiindulva csak az egyik mechanizmus követve lesz a végtermék is optikailag aktív. Melyik az? Miért? 

Mit jelent az, hogy a szubsztitúció nukleofil? (7 p)

19) Rajzoljon fel egy tetszőleges ketopentózt Fischer-féle projekciós ábrázolásban! Jelölje be a kiralitás centrumokat! Hány optikai izomere van az adott (összegképletű) ketopentóznak? Hány optikai izomere van az azonos összegképletű aldopentóz nyílt illetve gyűrűs formájának? (6 p)

20) Rajzolja fel egy tetszőleges aminosav 7-es pH-jú vizes oldatban leggyakrabban előforduló formáját! Rajzolja fel az adott aminosavból képezhető dipeptidet! (4 p) 

